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Постановка проблеми. В економічній системі другої полови-

ни XX ст. відбулася зміна ролі чинників, що беруть участь у 
процесі суспільного виробництва. Помітним пріоритетом роз-
витку став інтелектуальний чинник, інтелект людини. 

Капітал у традиційному розумінні, тобто в матеріально-
речовій і фінансовій формі, перестав бути єдиною основою 
оцінки вартості комерційного підприємства. Сьогодні інтелек-
туальні активи все частіше виступають у ролі фінансових ін-
струментів, за допомогою яких вирішуються фінансово-
економічні завдання: підвищення ринкової вартості, стабіліза-
ція бізнесу, залучення інвестицій. Інтелектуалізація економіки 
стає об’єктивним процесом розширення умов використання 
творчих можливостей людей, надаючи праці інноваційного 
характеру, що в кінцевому підсумку забезпечує економічне 
зростання. 

Суб’єкти економічної діяльності функціонують в умовах змі-
ни самої системи цінностей суспільства, його соціального роз-
поділу. Відбувається зміна місця і ролі знання в сучасному гос-
подарстві. Знання в новому його розумінні означає реальну 
потужну силу, засіб досягнення соціальних і економічних ре-
зультатів.  

Сьогодні роль знання в економічній діяльності зростає, випе-
реджаючи значимість засобів виробництва і природних ресур-
сів. За оцінками експертів, фізичний капітал у сучасній економі-
ці формує 16% загального обсягу багатства кожної країни, при-
родний – 20%, а людський чинник – 64%. У таких країнах, як 
Японія і Німеччина, частка людського чинника становить до 
80% національного багатства [1]. Економічне зростання дедалі 
більше залежить від здатності людини формувати нові знання і 
застосовувати їх у житті, а іншими словами соціально-економіч-
ний розвиток країни залежить від інтелектуальних можливос-
тей як окремої людини, так і суспільства в цілому.  

Розуміння ролі знання й уміння виробляти нове знання, здат-
ність застосовувати його на користь людини і людства стає 
найактуальнішим завданням сучасної науки, насамперед еконо-
мічної теорії. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розвинені краї-
ни світу вже давно усвідомили, що одним із головних страте-
гічних векторів розвитку є інтелектуальний чинник, умови 
його формування і використання. У сучасному соціально-
економіч-ному житті відбувається переорієнтація на цілі ак-
тивної соціальної політики розвитку з пріоритетами соціаль-
ної сфери [1]. У цьому напрямі виконується багато науково-
дослідних праць [1–5],  хоча не  мало  питань,  зокрема,  щодо  
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 трактування категорій «інноваційна систе-
ма», «інноваційна економіка», «іннова-  
ційна діяльність», «економіка знань», 
«інноваційний чинник», «людський чин-
ник» вимагають вивчення. 

 Процес інтелектуалізації суспільства стає 
основою побудови інноваційної системи, 
спрямованої на формування інноваційної 
економіки або економіки знань. Досліджен-
ня ролі і значення інтелектуального чин-
ника в інноваційній діяльності створюють 
умови  для розуміння внутрішнього взає-
мозв’язку між цими категоріями. 

Мета статті – визначення складових 
структури інтелектуального чинника, їх 
наповнення і використання для оцінки 
ефективності функціонування інновацій-
ної системи. 

Аналізуючи шлях цивілізаційного розви-
тку людства, простежується чітка закономі-
рність у прискоренні процесу постійного 
вдосконалення, підвищення індивідуальної 
і міжособистісної ефективності за рахунок 
збільшення частки інтелектуальної праці. 
Цей процес відбувається по спіралі безпе-
рервного прогресу, по осі удосконалення, 
яка приводить до трьох етапів розвитку: 
залежності, незалежності і взаємозалежнос-
ті (визначення Стівена Р. Кові). На думку 
автора статті, така трактовка розвитку по-
яснює сутність і взаємозв’язок інтелектуаль-
ного чинника з інноваційною діяльністю – 
основою стратегічного шляху формування 
економіки знань. 

Кожен етап життєвого циклу становлен-
ня людини має певну парадигму розвитку. 
У дитинстві людина залежить від середови-
ща: батьків, учителів, родичів та ін. На цьо-
му етапі діє парадигма «ми – я», де «ми» – 
набагато більше, ніж «я». «Я» на цьому ета-
пі формування людини майже повністю 
залежне від «ми».   

Пізніше людина за рахунок зміни фізич-
ного, інтелектуального, емоційного та фі-
нансового станів стає незалежною або сут-
тєво незалежною. Тому вона керується па-
радигмою «я». Вплив суспільства і сім’ї теж 
є, але «я» набагато більше, ніж «ми». На 
цьому етапі життєвого циклу людина сама 
вирішує свою долю, розраховує свої сили і 
можливості, сама приймає рішення і несе 

відповідальність за них.  
Інколи працює парадигма «я – вони». 

Людина такого типу звинувачує когось і 
перекладає відповідальність на когось. Па-
радигма «я» перспективніша, ніж парадиг-
ма «я – вони». 

Утім, незалежність людини – це ще не 
вищий щабель росту і вдосконалення. Най-
продуктивніша в сучасних умовах розвитку 
парадигма балансу «я» і «ми», заснована на 
концепції взаємозалежності, що є більш зрі-
лою, прогресивнішою, проте такою пара-
дигмою може користуватися тільки сильна 
й незалежна людина. 

Розвиток сучасного соціуму вже пере-
йшов до стадії взаємозалежності. Це пояс-
нюється значним технологічним розвитком 
країн, а також зміною як ролі окремого чле-
на суспільства, так і значення суспільства в 
нових умовах формування інноваційної 
економіки. Перехід до нового соціально-
технологічного етапу розвитку відкриває 
безмежні можливості для творчості і про-
гресу всього суспільства і окремого його 
члена. Суспільство за рахунок інформацій-
но-телекомунікаційних технологій і мереж 
створює нові умови доступу до національ-
них і світових інформаційних ресурсів, 
сприяючи розвитку творчої праці як окре-
мої людини, так і інтелектуального розвит-
ку всього суспільства. Цьому процесу спри-
яє розвиток наукових досліджень і створен-
ня ефективної системи освіти і самоосвіти.  

Парадигма балансу «я» і «ми» побудова-
на на взаємодії і взаємозалежності двох сис-
тем: економічної (інформація – людина – 
знання) – парадигма «я» і соціальної (сус- 
пільство – людина) – парадигма «ми» [2]. 
На взаємодії економічної і соціальної сис-
тем, на «я – ми» – парадигмах формується 
інноваційна діяльність. Основою такої взає-
модії і джерелом розвитку суспільства є ін-
телектуальний чинник, інтелект людини. 
Оскільки людина є центром як економіч-
ної, так і соціальної систем, питання взає-
мозв’язку інтелектуального чинника з інно-
ваційною діяльністю вимагає ретельних 
досліджень. Для подальших досліджень 
слід насамперед визначитися з деякими те-
рмінами і словосполученнями, використа-
ними в представленій статті в авторському 
розумінні їх значення: 
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  інноваційна система – це взаємодія еконо-
мічної і соціальної систем; 

інноваційна економіка, або економіка знань – 
це галузь знань і виробництва, яка в ком-
плексі вивчає теорію і практику взаємодії 
економіки інформації, економіки знань і 
економіки новацій, досліджує особливості 
розвитку кожної і визначає наявність спіль-
них рис і взаємозалежності, знаходження 
оптимальних умов соціально-економічної 
взаємодії між ними [2]; 

інноваційна діяльність – це процес створення 
умов для творчої праці людини і перетво-
рення творчого продукту в продукцію за 
рахунок організації ефективного управлін-
ня на всіх стадіях функціонування іннова-
ційної  системи; 

інтелектуальний чинник – це рушійна сила 
процесу або системи, яка базується на інте-
лектуальних можливостях людини. Скла-
дається з потенціалу (можливостей) і капі-
талу (оціненого результату праці) людини, 
таким чином, інтелектуальний чинник мо-
жна розглядати як суму потенціалу і капі-
талу.  

Потенціал – можливість для отримання 
результату праці. Переведення потенціалу 
в капітал вимагає реалізації як мінімум 
трьох вимог: наявності знання, уміння їх реа-
лізувати і бажання це зробити. Потенціал мо-
жливо розглядати і оцінювати як на рівні 
окремої людини, так і на рівні організації 
або суспільства в цілому. 

Більш складним і багатогранним є по-
няття капіталу.  

На думку автора, капітал – це результат 
праці, оцінений еквівалентом порівняння 
(грошовим, натурально-предметним, мора-
льним, освітнім, політичним, управлінсь-
ким тощо). 

На будь-якому етапі розвитку людської 
цивілізації як в оцінці всього суспільства, 
так і в оцінці діяльності окремого члена су-
спільства завжди є потенціал і є результат 
праці (капітал), завжди існує проблема 
уміння використовувати такий потенціал. 

Між потенціалом і капіталом, або оціненим 
результатом праці, завжди існує динаміч-
ний взаємозв’язок, який реалізується систе-
мами управління і самоуправління, якщо 
йдеться про людину. Перекоси в одну зі 
сторін призводять, як правило, до значних 
втрат. Для досягнення стабільного функці-
онування суспільства, організації чи люди-
ни має бути баланс між результатом праці і 
потенціалом. За орієнтир можна взяти таке 
співвідношення: 

С = Р/П, 

де: С – стабільність і ефективність праці; Р – 
результат праці; П – потенціал суспільства, 
організації або окремої людини. 

П=Е+З, де: Е – ресурси; З – засоби праці. 

Е = М+К+Л, де: М – матеріальні (фізичні) 
ресурси; К –  когнітивні ресурси 
(відносини, норми, поведінка, цінності, до-
віра); Л – людські ресурси. За одиницю ви-
міру можна взяти бальну систему експерт-
них оцінок або самооцінку, коли людина 
сама себе оцінює за обраними критеріями.  

На думку автора, ефективна і тривала 
праця для соціальної системи при співвід-
ношенні результату праці і потенціалу мо-
же бути більше одиниці. Коли зазначене 
співвідношення менше одиниці, це свід-
чить про неефективне використання суспі-
льного накопичення. Співвідношення ре-
зультату праці і потенціалу може бути  ви-
користано як орієнтир для оцінки ступеня 
побудови системи управління інновацій-
ною діяльністю. Співвідношення потенціа-
лу і результативності праці на рівні суспі-
льства є відображенням сутності інновацій-
ної діяльності, а на рівні життєдіяльності 
окремої людини – показником стабільності 
й успішності індивідума.  

Співвідношення потенціалу і капіталу є 
узагальненою характеристикою будь-якої 
системи, а знання кількісного показника 
такого співвідношення характеризує відпо-
відну стійкість системи в умовах її існуван-
ня, а якщо це стосується соціальної систе-
ми, то ефективної  і тривалої праці.  
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Розглядаючи внутрішній взаємозв’язок 
між інноваційною діяльністю і інтелектуа-
льним чинником, варто зауважити, що в 
ході створення інноваційної розробки від-
бувається трансформація потенціалу, за-
кладеного в інтелектуальному чиннику, в 
інтелектуальний продукт та втілення його 
в інноваційному продукті. Таким чином, 
баланс між бажанням отримати високі ре-
зультати праці сьогодні і бажанням такий 
саме результат мати в майбутньому досяга-
ється за рахунок постійної  уваги до  процесу  

формування потенціалу суспільства, орга-
нізації чи окремої людини. Цю частину за-
вдань на рівні держави має виконувати со-
ціум. Баланс між результатом праці і мож-
ливостями конкретної соціальної системи 
формується відповідною системою управ-
ління чи самоуправління залежно від об’єк-
та діяльності. 

    Інноваційний процес – багатоступене-
вий процес, в якому беруть участь як автор 
знання, так і той, хто займається бізнесом, 
виробництвом і ринком збуту. У поєднанні 
можливостей різнопланових спеціалістів 
для вирішення складних проблем чітко 
проглядається необхідність поєднання ін-
дивідуальної і соціальної складових. 

Основою як інтелектуального чинника, 
так і інноваційної діяльності є творча пра-
ця людини. Соціум створює умови 
(потенціал) для творчої праці, а людина є 
творцем нового, вона створює нові знан-
ня, які є основою соціально-економічного 
розвитку, людина є автором створеного 
капіталу.  

Дослідження особливостей формуван-
ня інноваційних процесів на базі взаємодії 
економічної (інформація – знання) і соці-
альної (суспільство – людина) систем да-
ють можливість сформулювати завдання 
людини і соціуму [3]. Людина має створю-
вати знання, які є капіталом, а соціум має 
створювати умови для праці окремого 
члена суспільства, формувати потенціал. 
Спільний результат залежить від створе-
них умов доступу до інформації (мережі, 

канали зв’язку, інформаційні ресурси, Ін-
тернет тощо). 

 Принциповим на сучасному етапі розви-
тку є те, що у спільний результат включа-
ється не тільки автор ідеї майбутньої техно-
логії, а й весь ланцюг виробництва знань, 
суспільство поєднує процес виробництва 
творчого продукту з процесом виробницт-
ва наукоємної продукції.  

Отже, інноваційна модель соціально-
економічного розвитку – це новий формат 
взаємовідносин суспільства з творчим ін-
дивідом. Інноваційна економіка – це ре-
зультат активної взаємодії соціальної і ін-
дивідуальної складових.  

На рівні суспільства визначити потенціал 
інтелектуального чинника можливо шля-
хом оцінки  розвитку суспільства.   

У формуванні потенціалу соціуму беруть 
участь майже всі сфери діяльності, але про-
відну роль в інноваційному розвитку віді-
грають когнітивні (відносини, норми, пове-
дінка, цінності, довіра) та структурні скла-
дові (мережі, асоціації, інститути, правила і 
регламенти, що регулюють їхню діяль-
ність) [1].  

До структурних складових соціального 
капіталу відносять наступні сфери діяль-
ності:  

—   інформаційно-комунікаційні техно-
логії; 

— наукові дослідження, новації 
(науковий потенціал); 

— освітянські послуги і навчання 
(людський потенціал); 

— інформаційні ресурси  (інформа-     
ційний потенціал); 

— високотехнологічне виробництво 
(виробничий потенціал). 

Крім того, розвитку інноваційної систе-
ми сприяє група невеликих підприємств, 
які обслуговують і сприяють формуванню 
інноваційних процесів: технопарки, науко-
ві парки, технополіси, центри інноваційно-
го розвитку, кластери тощо (див. таблицю). 
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Як когнітивні, так і структурні складові 
формують умови для активної творчої пра-
ці окремої людини. Розглянемо, яку роль 
відіграє і на яку мету спрямована когнітив-
на група чинників. 

Джеймс Клоумен дію цих чинників від-
ніс до категорії «соціальний капітал». За йо-
го визначенням соціальний капітал є потен-
ціалом взаємної довіри і взаємодопомоги. 
Довіра формується у міжособистісних від-
носинах: зобов’язання і очікування, інфор-
маційні канали і соціальні норми тощо [5]. 
Соціальний капітал проявляється в таких 
елементах громадської організації, як соціа-
льні мережі, культура, освіта, зв’язок, ресур-
си, соціальні норми і довіра, що створюють 
умови для координації і співпраці заради 
взаємної вигоди. 

Соціальний капітал – це соціальний 
о6’єднувальний інструмент, що дає  змогу 
мобілізувати додаткові ресурси відносин на 
основі взаємодовіри людей, це здатність ін-
дивідів використовувати обмежені ресурси 
за рахунок свого членства у певній соціаль-
ній мережі або ж ширшій соціальній струк-
турі. Здатність нагромаджувати соціальний 
капітал не є індивідуальною характеристи-
кою особистості, це – особливість тієї межі 
відносин, що вибудовує індивід, тобто соці-
альний капітал – це результат участі люди-
ни в соціальній структурі [5]. 

На думку автора, всі ті чинники, які 
Джеймс Клоумен відносить до соціального 
капіталу, доцільно віднести до соціального 
потенціалу, який ще треба реалізувати в 
капітал.  

 Соціальний потенціал як елемент функ-
ціонування соціально організованої суспіль-
ної системи не може знаходитися в приват-
ній власності, тобто є суспільним благом, 
оскільки соціальний потенціал формується 
за рахунок частини результату праці кож-
ного члена суспільства. Частина індивідуа-
льної праці обов’язково передається суспі-
льству або за допомогою податкової систе-
ми, або за особистим рішенням автора знан-
ня шляхом оприлюднення створеного знан-
ня. 

 Соціальний потенціал за рахунок ство-
рення додаткових спільних соціальних мо-
жливостей значною мірою сприяє форму-
ванню інноваційної економіки, яку можли-
во розглядати як результат спільної 
(індивідума і соціуму) праці, спрямованої 
на доведення ідеї винахідника до випуску 
високотехнологічної продукції. 

 Оскільки умови формування економіки 
знань залежать від розвитку суспільства і 
праці окремих членів суспільства, від злаго-
джених дій, які в свою чергу формуються 
системою управління, то соціальна довіра є 
надзвичайно важливою умовою функціону-

Таблиця. Підприємства, установи та організації, що забезпечують розвиток 
інноваційної діяльності в регіонах України (на 01.01.2009 р.) [4] 

 

Інноваційна структура Кількість 
Технологічний парк 16 
Інноваційний бізнес-інкубатор 24 
Інноваційний центр 15 

Центр комерціалізації інтелектуальної власності 14 
>> >> інновацій та трансферу технологій 4 
>> >> науково-технічної і економічної інформації 14 
Науковий, навчальний центр 3 

Навчальний науково-виробничий комплекс (центр, дільниця) 4 
Інвестиційний (інноваційний) венчурний фонд 1 
Небанківська фінансово-кредитна установа 15 
Науково-впроваджувальне підприємство 21 
Консультаційний центр 2 
Дослідницький центр з питань інновацій 4 
Громадська організація 6 
Інше 4 
Всього 147 



 

Ось чому когнітивна складова відіграє 
значну роль у побудові національної інно-
ваційної системи. В основі сучасного циві-
лізаційного соціально-економічного розви-
тку знаходяться знання, які створює люди-
на, переробляючи інформацію, а тому всі 
основні структурні складові соціального 
розвитку спрямовані на інформаційну 
компоненту, яка є базою для створення лю-
диною нових знань. Кожен напрям діяль-
ності має свою мету і спрямований на вико-
нання своєї і тільки своєї функції, але обо-
в’язково пов’язаної з інформацією. Саме з 
цієї точки зору і варто розглядати внесок 
структурних складових соціального капіта-
лу в процес формування інноваційної еко-
номіки.  

Структурна складова соціального потен-
ціалу – це сума складових, побудованих на 
міцних зв’язках між елементами, спрямова-
ними на творчу працю людей. Каталізато-
ром успішного розвитку структурної мере-
жі є поєднання можливостей, які створює 
держава, формуючи розвинене науково-
методологічне, інформаційне середовище 
інфраструктурної підтримки, з бажанням 
його учасників досягти синергетичного 
ефекту за рахунок появи і використання 
нових можливостей, які стають основою в 
процесі обміну інформацією між членами 
суспільства. 

Таким чином, на формування можливос-

тей (потенціалу) суспільства впливають дві 
групи складових: творчо-заохочувальна, 
яка формує довіру в суспільстві 
(когнітивна), і структурна складова, яка 
формує нову людину і створює вигідні і 
зручні умови для творчої праці. За допомо-
гою оцінки потенціалу суспільства і резуль-
тату праці з’являється можливість здійсню-
вати моніторинг стану розвитку інновацій-
ної діяльності. 

 На базі введених визначень термінів 
«потенціал» і «капітал» відкривається мож-
ливість формування нового підходу до 
створення механізму економічного управ-
ління як  процесом створення і викорис-
тання інтелектуального чинника на рівні 
можливостей (потенціалу) і конкретного 
результату (капіталу), так і процесом інно-
ваційної діяльності. 

Висновки. Аналіз еволюційних змін по-
глядів вчених на роль і значення  людини 
довів, що інтелектуальний чинник у сучас-
ній соціально-економічній системі має ста-
дії розвитку у вигляді залежності, незалеж-
ності та взаємозалежності. Інтелектуальний 
чинник можна розглядати як суму потенці-
алу і капіталу суспільства, організації або 
людини. Співвідношення капіталу і потен-
ціалу можна взяти за показник оцінки ефе-
ктивності праці суспільства,  організації 
або людини.  
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Обосновано новое видение интеллектуального фактора, который является суммой  
потенциала и капитала, а соотношение межу ними может быть эквивалентом оценки  
эффективности и стабильности труда общества, организации  или человека. 
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